

# 中国道路的红色基因:传承与发展

赵宝文<sup>1</sup>, 易重华<sup>2</sup>

(1. 西安财经大学, 陕西 西安 710100; 2. 国防科技大学, 湖北 武汉 430010)

**摘要:**中国共产党人的红色基因铸就于新民主主义革命时期,在社会主义改造、建设和改革的不同历史阶段得到传承和发展。改革开放后,中国特色社会主义道路的开辟和探索内蕴着红色基因强大的信仰力量,同时中国特色社会主义道路体现了红色基因所包含的社会主义和共产主义理想信念的精神内核,为红色基因所蕴含的集体主义核心价值提供了制度保障,并以社会主义实践推动红色基因深化发展。社会主义道路为人民群众谋得实际利益,使红色基因拥有了广泛的传承主体。在中国特色社会主义新时代,让市场经济更加鲜明地走在社会主义道路上是传承红色基因的必要条件。

**关键词:**中国道路;红色基因;传承与发展

中图分类号:D647:D616

文献标识码:A

文章编号:2096-7454(2020)06-0118-09

DOI:10.19331/j.cnki.jxufe.2020.06.012

习近平指出:“我们要发扬光荣传统、传承红色基因,不忘初心、继续前进,努力在坚持和发展中国特色社会主义伟大进程中创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于先辈的业绩。”<sup>[1]</sup>红色基因,是中国共产党带领中国人民在长期奋斗历程中所凝结的理想信念、精神品质、光荣传统和优良作风等思想理念和行为准则。红色基因在新民主主义革命时期铸就,在社会主义建设和发展时期得到传承。历史启示我们,在中国特色社会主义新时代,坚定不移地走社会主义道路,把社会主义优势和市场经济优势更加紧密地结合起来,才能为传承红色基因提供根本保障,更好地发挥红色基因推进中国特色社会主义事业的精神力量。

## 一、红色基因在中国特色社会主义道路的开辟拓展中得到巩固和深化

新民主主义革命时期形成的“五四”精神、红船精神、井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、张思德精神、抗日精神、西柏坡精神等,以及新中国成立后形成的抗美援朝精神、焦裕禄精神、雷锋精神、“铁人”精神、“两弹一星”精神、改革开放精神、孔

繁森精神、抗震救灾精神、载人航天精神、志愿者精神等,都是红色基因在不同历史时期的具体表现。这些丰富多彩的“精神”呈现出前后相继的态势,前者总能在后者中找到继承者,后者总有前者的身影。新中国成立后,社会主义道路的开辟拓展使红色基因形成了一个不断延伸的历史链条,不断地得到巩固和深化。

(一)红色基因的传承为坚定社会主义道路提供理想信念之基

恩格斯指出:“我们党有个很大的优点,就是有一个新的科学的世界观作为理论的基础。”<sup>[2]10</sup>这个世界观就是唯物史观。建立在科学把握人类社会发 展规律的唯物史观基础上,《共产党宣言》(以下简称《宣言》)指出了最美好的人类社会是共产主义社会。在广义上,共产主义是指包含社会主义在内的代替资本主义的社会形态;在狭义上,共产主义是指在社会主义基础上发展起来更高级的社会形态,是无产阶级的最终奋斗目标。一般从狭义上理解社会主义和共产主义。以唯物史观为世界观,共产党人以社会主义和共产主义作为理想信念,因此“思想建党”“思想建国”是共产党人特有的文化现象。不同于封

收稿日期:2020-02-03;修回日期:2020-03-30

作者简介:赵宝文(1986-),男,陕西户县人,西安财经大学工会干部,硕士,研究方向为思想政治教育;易重华(1970-),女,湖北武汉人,国防科技大学信息通信学院教授,博士,硕士生导师,研究方向为军队政治工作。

建主义社会和资本主义社会都是先有各自的经济基础,然后才逐步形成各自的文化,社会主义文化在社会主义经济基础产生之前就已经产生。社会主义文化以共产主义和社会主义理想信念为精神内核,为建立社会主义制度发挥动员、号召和激励的作用。

共产主义是人类最光明的未来,因而红色基因体现了共产主义运动在文化上的本质要求。新民主主义革命是中国人民在中国共产党领导下的民族解放的革命运动,也是向着社会主义和共产主义道路迈进的革命运动,在文化上开创了全新的气象。邓小平指出:“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来,战胜千难万险使革命胜利呢?就是因为我们有理想,有马克思主义信念,有共产主义信念。”<sup>[3]110</sup>千千万万革命先辈正是坚信共产主义是人类社会的光明前景,社会主义道路是解救处于苦难黑暗之中的中华民族的唯一道路,因而在革命战争中表现出舍生忘死、坚贞不屈的精神气概,最终推翻三座大山,建立了社会主义新中国。新民主主义革命时期所铸就的以坚决听党指挥、为人民服务、大无畏的革命精神、群众路线、艰苦奋斗等主要内涵的红色基因及其所形成的多种精神,都是共产主义和社会主义理想信念的延伸和体现。例如,为保证新民主主义革命的正确方向,只有听从以马克思主义为指导、以共产主义为奋斗目标的中国共产党的指挥;为大多数人谋利益是社会主义和共产主义的根本价值取向,决定了一切工作的目的是为人民服务,一切工作的路线是群众路线;社会主义和共产主义作为最崇高的理想信念和奋斗目标,必然要求无产阶级具有大无畏的革命精神和艰苦奋斗精神。

新中国成立后,中国共产党始终带领中国人民坚定不移地走社会主义道路,用共产主义理想指引社会主义航向。其间出现的“左”的错误,都是探索社会主义发展道路进程中出现的错误。党的十一届三中全会全面纠正了“左”的错误,开创了中国特色社会主义发展之路,既坚持改革开放,又坚持四项基本原则,从未偏离社会主义航向,不仅大大地促进了社会主义发展,而且增强了社会主义活力,推动了共产主义运动。无论中华人民共和国成立前还是成立后,也无论改革开放前还是改革开放后,社会主义和共产主义的理想信念始终没有改变。在社会主义改造、建设和改革时期所形成的各种精神都包含着坚决听党指挥、为人民服务、大无畏的革命精神、群众路线、艰苦奋斗等红色基因的主要内涵,从不同时期、不同侧面、不同领域体现着社会主义和共产主义

的理想信念。可以说,社会主义和共产主义理想信念作为红色基因的精神内核,如同一根主线,将红色基因在不同历史时期形成的各种精神贯穿起来,形成了一个形散而神不散的红色基因体系。

(二)社会主义制度体系为红色基因的传承提供制度保障之本

人的任何思想和行为都有一定的指导思想和核心价值作为支撑。核心价值是由指导思想决定的,主要表现为面对或处理各种矛盾、冲突、关系时所持有的总的、根本的价值观点。所有私有制社会——奴隶社会、封建社会和资本主义社会的生产资料所有者都把自私自利宣扬为天经地义、亘古不变的人性或法则。《宣言》驳斥道:“利己观念是你们和一切灭亡了的统治阶级所共有的。”<sup>[4]417</sup>相应地,《宣言》提出与利己主义截然不同的价值观,即集体主义价值观,认为人类可以做到大公无私,这个新人类就是社会主义和共产主义新人。《宣言》指出:“共产主义革命就是同传统的所有制关系进行最彻底的决裂;毫不奇怪,它在自己的发展进程中要同传统的观念进行最彻底的决裂。”<sup>[4]417</sup>红色基因作为社会主义和共产主义文化,以社会主义、共产主义理想信念为指导思想,以集体主义为核心价值。共同的集体主义核心价值,和共同的社会主义、共产主义理想信念一样,是红色基因一脉相承、薪火相传的重要保障。

无产阶级通过新民主主义革命实践认识到,要求得政治解放就必须坚持集体主义核心价值。一是把个人利益融入无产阶级利益之中。单个的无产者只有组织起来成为阶级,才能形成强大的阶级力量,推翻有组织的、顽固凶残的剥削阶级政权,建立社会主义,实现共产主义。二是共产党“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”<sup>[4]413</sup>,是为无产阶级集体谋利益的大公无私的杰出代表,因而是无产阶级的先锋队。三是听党指挥。任何组织都需要有领导者。共产党“胜过其余无产阶级群众的地方在于他们了解无产阶级运动的条件、进程和一般结果”<sup>[4]413</sup>。无产阶级只有坚定地听从和维护党的领导,才能朝着社会主义和共产主义方向奋斗,实现政治解放乃至彻底解放。四是把个人和无产阶级利益融入人民群众的根本利益之中。无产阶级是人类历史上最后一个被剥削阶级,只有彻底消灭剥削制度,解放全人类,才能最终解放自己,因而全心全意为人民服务是无产阶级及其政党的性质和宗旨。在新民主主义革命时期形成的红船精神、井冈山精神、延安精神、张思德精神、苏区精神、太行精神、西柏坡精神

等红色精神,尽管在具体内涵上不一而足,但都体现出同仇敌忾、团结一心,听党指挥、忠诚于党,立党为公、服务于民的集体主义核心价值。

利己主义是生产资料私有制在思想观念上的必然反映,而集体主义是生产资料公有制在思想观念上的必然反映。新中国成立后,经过社会主义改造,社会主义公有制全面取代了旧中国的资本主义私有制。在社会主义生产资料公有制条件下,生产资料由全体人民共同所有,劳动者共同劳动,劳动成果由全体人民共同享有,生产资料不再是剥削工人、谋取私利的手段,而是“扩大、丰富和提高工人的生活的一种手段”<sup>[4]</sup><sup>415</sup>。保护和保障私有财产的社会制度是无产阶级受剥削的根源,无产阶级只有通过增进集体利益实现自身的解放,因而以集体主义为核心价值。改革开放后,立足于社会主义初级阶段基本国情,在允许和鼓励非公有制经济共同发展的同时,始终坚持以公有制为主体,通过改革推动公有制发展。社会主义生产资料公有制,从国家制度层面为集体主义价值观奠定了坚实的社会基础,巩固了集体主义在社会思想观念中的核心地位,使革命战争年代所形成的集体主义核心价值得以延续到和平建设时期,继而形成了老西藏精神、雷锋精神、焦裕禄精神、“两弹一星”精神、“铁人”精神、大寨精神、兵团精神、改革开放精神、孔繁森精神、抗震救灾精神等一系列精神。这些精神都体现出团结奋斗、听党指挥、执政为民等集体主义核心价值。

(三)社会主义道路的实践成效为红色基因的传承提供深化发展之源

正如生物基因的生命力体现在适应不同的自然环境并得到繁衍,红色基因的生命力体现在社会主义运动的不同历史时期能够得以延续并发挥作用。红色基因在新民主主义革命实践中铸就,同样需要在社会主义实践中发展。新民主主义时期和社会主义时期,以及社会主义改造、建设和改革时期,实践活动的社会环境、历史任务各不相同,红色基因得到不断的创造性转化,将所蕴藏的精神内涵与人们现实的工作和生活结合起来,在人民群众喜闻乐见中得到传承。社会主义道路的开辟和开拓,既为红色基因创造性转化把握正确方向,又为其提供丰富素材。

一方面,在社会主义道路的开辟和开拓中,中国人民把新民主主义时期革命先辈对社会主义的向往和追求,转化为保卫和建设社会主义的精神力量,使红色基因生生不息。在抗美援朝战争中,志愿兵指

战员为捍卫社会主义道路,以被对手称为“谜一样的东方精神”击退了以美国为首的多国部队的威逼,打出了社会主义新中国的国威军威。在社会主义改造和建设时期形成了一系列新的红色精神,其璀璨、丰硕及其影响程度可与新民主主义革命时期所形成的红色精神比肩,反映了走上社会主义道路的各条战线的工农群众建设自己家园的昂扬精神风貌。雷锋精神,展现了普通工农兵群众建设社会主义新中国的爱党爱民的情怀和力争上游的工作劲头;焦裕禄精神,展现了执政后的中国共产党领导干部大公无私的高尚风格和敢于战胜恶劣自然条件的大无畏革命精神;大庆精神、“铁人”精神,展现了工人阶级投身于社会主义新中国建设的艰苦奋斗、无私奉献的崇高品质和坚决改变落后面貌的革命意志;“两弹一星”精神,代表了科技工作者建设社会主义新中国的爱国情和凌云志等等。这些丰富多彩的“精神”涌现出来,是社会主义建设高潮在文化上的必然反映。

另一方面,在社会主义道路的开辟和开拓中,新任务、新问题和新要求不断地被提出,推动红色基因在继承中发展,形成具有新的时代风格、时代气派的红色基因,为丰富红色基因体系提供了实践依据。雷锋精神是红色基因创造性转化的典范,最生动而深刻地诠释了社会主义制度建立后无产阶级所具有的社会主义和共产主义理想信念以及集体主义核心价值。雷锋将毛泽东思想比作“方向盘”,说明走社会主义道路需要正确的指导思想指引方向;他提出“螺丝钉精神”,说明每一个岗位虽然平凡,但都是社会主义道路不可缺少的组成部分;他还提出“钉钉子精神”,形象地说明社会主义建设事业所需要的工作劲头。“方向盘”“螺丝钉”“钉钉子”,都是社会主义工业化建设中须臾不可离开的物件。雷锋用工农群众耳熟能详的事物、用工农群众的朴素语言,回答了无产阶级成为社会主义新人后所应有的思想觉悟、工作状态和道德风范。焦裕禄精神、“两弹一星”精神、“铁人”精神及改革开放精神等中华人民共和国成立后形成的各种“精神”,都有雷锋精神的身影,是雷锋精神在不同领域的具体体现。习近平指出:“雷锋精神是永恒的,是社会主义核心价值观的生动体现。”<sup>[5]</sup>他把雷锋和郭明义、罗阳等社会主义改革开放时期工人阶级的杰出代表联系在一起,将雷锋精神的内涵概括为“信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气”<sup>[6]</sup>,反映了当今时代构建社会主义和谐社会和全面深化改革的实践要求,使红色基因的内涵更加丰富、更加全面,展现出红色基因历久

弥新的生命力。

## 二、中国特色社会主义道路为人民谋幸福,夯实了红色基因传承的群众基础

红色基因传承是人民群众自觉自愿的行为,这是因为:第一,从传承主体上看,社会主义是为人民群众谋利益的,红色基因是社会主义性质的文化,只能在人民群众中形成和传承。离开了人民群众,红色基因就失去了传承主体,就无法得到传承。第二,从红色基因的性质上看,社会主义具有鲜明的人民性,作为一种社会主义文化的红色基因也具有人民性,任何强迫都违背红色基因的人民性。第三,从文化传承的特点上看,文化传承的标志是进头脑、见行动,是一种自觉自愿的行为。红色基因传承也是一种文化传承,同样要求建立在接受主体自觉自愿的基础上。马克思指出:“人们为之奋斗的一切,都同他们的利益有关。”<sup>[7]</sup><sup>187</sup> 社会主义不是不讲利益,讲的是人民群众的利益,而不是少数统治阶级的利益。新民主主义革命是为人民打天下,社会主义道路是为人民谋利益,因而都得到人民的拥护。共同的人民主体性,使红色基因代代相传。

(一)社会主义道路保障广大人民群众普遍享有生存权和发展权

在社会主义改造和建设时期所形成的灿若星河的“精神”中,雷锋精神是典范,其他的精神则以各自战线的特色体现着雷锋精神。以雷锋精神为例说明。雷锋,一位因公牺牲时不足 22 岁的年轻人,却树起了一座社会主义新中国的精神丰碑,其背后有着深刻的社会根源。雷锋在抗日战争的炮火硝烟中出生于湖南长沙的一户佃农家,生活贫困。他的父亲遭到日本侵略者屠杀,家庭更加困顿。年幼的哥哥不得不到机械厂做徒工,他的母亲则带着他和弟弟出门讨饭。哥哥做工时受重伤,被工厂主赶走,因无钱医治,不久就死去。同年弟弟因饥饿而死。雷锋 7 岁那年,他的母亲遭到地主强奸,悲愤跳井。雷锋成了孤儿,在亲戚的接济下艰难度日。新中国成立,让年仅 9 岁的雷锋改变了命运。他分得了土地,还被送进小学免费读书。小学毕业后,他由组织安排了工作,成为一名县公务员,后来成为国有企业的一名职工,直至成长为一名解放军战士。旧社会让他家破人亡,新社会给了他生存权和发展权,让他得到土地、背起书包、有了工作、参军入伍。雷锋在日记里写道:“中国共产党把我哺育大的,要是没有党和毛主席,就没有我的一切。”<sup>[8]</sup><sup>116</sup> 这句话说出了千

千万万个翻身得解放的贫苦群众的共同心声。雷锋精神以及同时代的焦裕禄精神、“两弹一星”精神、“铁人”精神、大寨精神、兵团精神等一系列精神,都是翻身做主人的中国人民所焕发的主人翁精神的具象化。广大劳苦大众的生存权和发展权得到保障,为社会主义改造和建设时期掀起红色基因传承高潮奠定了深厚的群众基础。

1978 年底,党的十一届三中全会纠正了“左”的错误,开启了社会主义改革的新时期。经过 40 多年改革开放,国家实力大幅提升,人民群众生活水平显著改善,幸福感、获得感、安全感不断增强,社会主义道路越走越宽阔。从实行家庭联产承包责任制、国有企业改革、兴办深圳等经济特区,到当前全面深化改革,党和人民群众一起对贫穷革命、落后革命、僵化思想革命、消极腐败革命,对一切阻碍经济社会发展的体制机制革命,敢啃硬骨头、敢过急流、敢闯险滩,使国家面貌和人民生活发生了革命性变化。改革开放让绝大多数群众大幅度地改善了生活状况,因而改革得到人民群众普遍赞成、拥护、支持和参与。中国贫困人口数量从 1978 年末的 7.7 亿人下降到 2019 年末的 551 万人,累计减贫 7.65 亿,年均减贫人口规模接近 1900 万,贫困发生率从 97.5% 下降到 0.6%<sup>[9]</sup>,大部分地区的人民群众还普遍过上了小康或者小康以上的生活。党和人民一起风雨同舟、披荆斩棘、砥砺前行、改天换地,使共产党和无产阶级所特有的“敢教日月换新天”的大无畏的革命精神得到弘扬。党不断推进实践创新、理论创新、制度创新,企业不断推进产品创新、技术创新、管理创新,科研人员不断推进科技创新,创新在全社会蔚然成风,革命精神体现在各行各业。虽然在改革开放的一段时期,全国居民人均可支配收入基尼系数增加较快,2008 年达到最高峰 0.491,2016 年降至 0.465<sup>[10]</sup>,仍居于较高位置,但是更要看到中国普遍解决了人民群众的温饱问题。这与基尼系数相当但存在着大量人口密集的贫民窟的其他发展中国家是根本不同的。因此,尽管在改革开放的进程中出现了一些领域道德失范的问题,但是红色基因始终得到绝大多数人民群众的认同和践行,发挥着引领社会文化的主旋律作用,涌现出了孔繁森精神、载人航天精神、抢险救灾精神、志愿者精神等一系列精神风范,红色基因在整体上得到巩固和传承。

(二)社会主义道路始终把帮助贫困地区群众脱贫致富作为己任

共同富裕是社会主义的根本原则,离开了共同

富裕就没有社会主义。科学社会主义的创始人马克思、恩格斯虽然没有明确提出“共同富裕”，但始终把共同富裕的理念镌刻在党旗下。新中国成立前，穷苦大众是人民群众的主体，新民主主义革命说到底就是为穷人打天下。经过社会主义建设和发展，穷人成为人民群众中的少数，但是能不能让贫困群众脱贫致富、实现共同富裕，是红色基因能否得到传承的根本标志。邓小平指出：“社会主义原则，第一是发展生产，第二是共同富裕。”<sup>[3]172</sup>我国幅员辽阔，民族众多，地理条件差异大，发展极不平衡，地区差距、城乡差距比较突出。在中西部和农村地区，由于崇山阻隔、交通不便、发展基础差，特别是西藏、南疆等地区，高寒缺氧、戈壁沙漠，自然条件十分恶劣。在改革开放进程中，我们党在普遍提高人民生活水平的同时，始终把帮助困难群众脱贫作为一项重要工作，努力让改革发展的成果惠及贫困群众。孔繁森精神就是其中的杰出代表。

2018年12月8日，在庆祝改革开放40周年大会上，孔繁森被党中央、国务院授予“改革先锋”荣誉称号。孔繁森于1994年11月29日因公牺牲，在40年改革开放历程中仅经历了16年。他之所以被授予“改革先锋”称号，是因为他的精神代表了改革开放所坚守的社会主义道路。1979年，山东省委根据党中央决定，选派干部支援西藏建设，年仅35岁、已经是聊城市委宣传部副部长的孔繁森主动报名，成为改革时代的第一批援藏的领导干部。1988年，孔繁森按照组织安排，第二次援藏。1992年底第二次援藏期满，组织让他担任西藏最艰苦地区阿里地区的党委书记。此时他已年近半百，母亲风烛残年，妻子刚经历一场大手术，但他坚决服从组织安排，满腔热忱地工作，直到把生命留在了阿里。孔繁森总是心系最困难群众。他下乡有“四必到”：必到敬老院、必到学校、必到边防哨卡、必到贫困牧民家庭。他曾大年初一爬上海拔5000米的高山去看望边防战士，看到战士宿舍寒冷，就下山再上山送去取暖的牛粪。在拉萨当副市长期间，全市56所敬老院和社会福利院，他走访过48所。他曾不听劝阻、艰难地爬上海拔4000米的卡若乡制南村去探访一个只有一名女教师和六个学生的村办小学，让女教师感动得落泪。他翻山越岭去访贫问苦，自掏腰包为藏民送医送药。他为生病的藏民吸痰，把藏民冰冷的双脚放在自己的胸口焐热，收养地震中的藏族遗孤。他常常拉着藏族老人的手说：“党派我来看望您老人家了！”雷锋在助人为乐时，焦裕禄在探访受灾群众

时，也是这样说的。在孔繁森的带领，停产多年的朗久地热电站完成改造，千百年来寂静的山川迎来了机器轰鸣。1994年阿里地区的国民生产总值超过1.8亿元，比1993年增长了37.5%；国民收入超过1.1亿元，比上年增长了6.87%<sup>[11]</sup>。

孔繁森精神就是我们党坚守共同富裕原则的精神写照。改革开放以来，从1979年党中央正式提出对口支援制度、1980年国家设立“支援经济不发达地区发展资金”，到1986年上半年国务院扶贫开发领导小组的成立和1994年《国家八七扶贫攻坚计划（1994—2000年）》，再到2006年取消农业税，以工业反哺农业，大力推进新农村建设，我国在广大中西部地区投入巨额资金兴修路、桥、电、网、水等基础设施和发展教育事业，使天堑变通途，打破了贫困地区交通闭塞和文化落后、人才缺乏等状态。2015年底，我国贫困人口还有5575万，是贫中之贫、困中之困。就在这一年，党中央提出“精准扶贫”，以“一村一策、一户一策”的绣花针功夫，攻克扶贫的难中之难，2020年消除千百年来从未消除的区域性整体贫困的目标即将实现。其间无数的机关干部、技术人员来到田间地头和困难群众并肩奋战，不少人和孔繁森一样献出了自己的生命，如“农民教授”李保国、驻村书记黄文秀等。脱贫攻坚续写着社会主义和共产主义理想信念，延续着为人民服务、艰苦奋斗等光荣传统和优良作风，使红色基因在一代代党员干部中传递，并辐射和带动着周围的群众，坚定了广大人民群众在党的领导下走社会主义道路的的决心和信心。许多在扶贫中收益的贫困学生，学成之后选择扎根家乡、用自己的知识和力量服务群众、振兴家乡，成为红色基因的传承人。

（三）社会主义道路在解救人民群众于危难之时彰显巨大优越性

在民族危难之时，人民群众的生存权受到直接威胁。哪一种制度、哪一种精神能够解救人民群众于危难，就能够得到人民群众的认可和接纳。鸦片战争后，中华民族陷入深重的危难之中，中国人民几经抗争，直到中国共产党成立，才改变了一次次失败的境况，不断地从胜利走向胜利。历史证明，只有走社会主义道路才能解救民族于危亡，才能实现民族振兴，这是红色基因能够成为中华民族精神重要组成部分的根源。红色基因，从一定意义上说，就是中国共产党在马克思主义指导下，带领中国人民所形成的应对民族危难的精神集合体。红色基因在民族危难中产生，也需要在民族危难中传承。随着岁月

变迁,新民主主义革命战争的硝烟慢慢消散,在和平建设年代成长起来的人们不再能真切地感受到红色基因拯救民族于危难的价值,这是红色基因传承所面临的一个严峻挑战。中国幅员辽阔,地震、洪涝、泥石流、流行病等自然灾害时有发生。新中国成立后,党带领人民战胜了血吸虫、疟疾、麻风病等困扰中华民族数千年的流行病。在2003年、2020年战胜了“SRAS病毒”肺炎、“新冠病毒”肺炎,在1954年、1998年抗击了特大洪涝灾害,在1976年唐山地震、2008年汶川地震之后成功开展了灾后重建。当中国公民在海外遇到困境、险境,党和政府迅速救援,在2011年利比亚、2013年也门等国成功实施了撤侨行动。红色基因在一次次抗震救灾、海外撤离行动中闪耀和跳动,凝结成“’98抗洪精神”等新的表现形式,在广大党员群众中不断地得到传承。

沧海横流,方显英雄本色。解救人民群众于危难,全面地彰显了社会主义制度的优越性。第一,彰显社会主义道路以人民为本位的本色。在危难发生时,党和政府始终把人民群众的生命、健康放在第一位,必要时宁可牺牲暂时的经济发展,也要全力挽救群众生命、救治受伤或患病群众、组织灾后重建,不受任何财团的牵制,更不会迎合竞选的需要。第二,彰显社会主义集中力量办大事的优势。在汶川、玉树、舟曲救灾和灾后重建中,水、电、气、电信、交通、建筑等国有企业,还有国有银行、公立医院是保障市场供给、稳定物价、抗击严重自然灾害的可靠依托。不论灾难有多大,都不会出现物价飞涨、治安混乱、挨饿受冻、病亡街头的情况。第三,彰显中国共产党的坚强领导。每一次救灾、救援行动都是医疗救助、疫情阻断、生活保障、交通运输等多条战线同时作战。在党中央“总揽全局、协调四方”的坚强领导下,救援、救助、救治工作总能迅速而有条不紊地开展,从来都是战无不胜、攻无不克。第四,彰显共产党员的先锋模范作用。在救灾救援的各条战线上,广大党员总是冲在最危险的地方、最苦最累的地方,在老百姓最需要的危急时刻代表党出现在群众的身边。他们以“跟我上”的先锋模范作用,凝聚起众志成城的力量。第五,彰显中国人民的团结一心。危难时刻,解放军指战员不畏艰难,冲锋在前,救助受困群众;医护人员奔赴一线,救死扶伤;捐资、捐款源源不断送达灾区;各行各业恪尽职守;志愿者无私奉献等等,形成了上下齐心、军民团结、万众一心的强大合力,迅速汇聚起“一方有难八方支援”的磅礴力量。每一次战胜灾难都是一次思想的洗礼,让年轻一代

感受到社会主义和共产主义理想信念、听党指挥、军民团结、友爱互助等红色基因是民族压不垮的精神支柱,他们学着老一辈的样子参与到救灾行动中,接过了红色基因的接力棒。

### 三、坚持市场经济的社会主义方向,是新时代传承红色基因的关键

把社会主义同市场经济结合起来,是一个伟大创举。这既是社会主义发展史上的创举,也是市场经济发展史上的创举。改革开放的历程,就是一个用市场经济逐步取代计划经济的历程。发展市场经济对于传承红色基因有利也有弊:一方面,市场经济快速地推动了我国经济发展和社会进步,提升了人民群众的生活水平,使社会主义焕发新的生机和活力,反映出我们党是一个对人民负责、敢于修正错误、锐意创新的政党;另一方面,市场经济的物质利益原则使个人主义、拜金主义、享乐主义滋生蔓延,其两极分化倾向还使共同富裕面临巨大压力,对红色基因传承形成了严峻的挑战。党的十八届三中全会把市场在社会资源配置中的作用从“基础性”提升到“决定性”,红色基因传承的机遇和挑战都会随着市场经济的深入发展而增加。让市场经济更加鲜明地走在社会主义道路上,把社会主义的优越性更加鲜明地显现出来,才能抓住机遇,应对挑战,筑牢红色基因传承的根基,使红色基因在新时代得到更好传承,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实而强大的精神支撑。

#### (一)坚持全面从严治党

红色基因所蕴含的价值观是“利他性”的,是人类高水准的价值要求,这是红色基因传承的一个难点。习近平指出:“党的事业,人民的事业,是靠千千万万党员的忠诚奉献而不断铸就的。”<sup>[1]</sup>在充斥着各种私有制的旧中国,红色基因得以铸就,靠的就是中国共产党人身体力行所产生的带动力和感召力。人民群众只有在共产党人践行红色基因的行动中真切地感受到“利他”价值观的温暖和力量,才会加入到传承红色基因的队伍中来。在市场经济条件下传承红色基因,同样需要中国共产党人的带动和感召。第一,打造了一支自觉践行红色基因的党员队伍。截止2018年12月31日,中国共产党党员的总数为9059.4万名<sup>[12]</sup>。分布在各行各业的广大党员,如果都能躬身践行红色基因,所产生的引领作用是非常大的。党的纪律严于党纪国法,要把红色基因融入党的各项纪律规范之中,落实到党员的言行之中,

并不断地进行自我革命,毫不手软地去除腐败分子,以优良党风政风带动社风民风,促进红色基因传承。第二,要注重发挥党的领导干部的突出作用。红色基因中的许多内容,如公仆情怀、群众路线、党群鱼水关系、官兵一致等都离不开领导干部,而且领导干部的一言一行在下属和群众眼里是标杆和示范。要坚持德才兼备、以德为先的原则选拔任用领导干部,奖优汰劣,让红色基因在领导干部以上率下的引领中扩散开来、传播下去。第三,在帮扶困难群众中砥砺党性、培养干部。让党员、干部到帮扶困难群众这个市场失灵而最能体现为人民服务宗旨的阵地上去,才能切实培养出群众感情和联系群众的工作方法,防止脱离群众这个最大危险。要从扶贫一线、驻村干部、援疆、援藏、抗震救灾等急难险重的工作、任务和人员中培养干部、识别任用干部。广大党员、干部以帮扶困难群众为荣,把在艰苦地方建功立业作为应尽职责,红色基因就能扎根于党员、干部的实际工作之中,厚植于广大党员干部心中,融入党员干部实际工作中,进而传递到广大人民群众中去。

## (二)坚持公有制为主体

生产资料所有制性质决定社会制度的性质。坚持生产资料社会主义公有制是坚持社会主义道路的根本要求。习近平指出:“必须毫不动摇巩固和发展公有制经济,坚持公有制主体地位。”<sup>[13]78</sup> 社会主义公有制包括城市国有企业和农村土地集体所有制两大组成部分。保证坚持公有制的主体地位,不仅是实现共同富裕的制度保障,也是传承红色基因的制度保障。第一,坚持国有企业主导地位。经过简政放权、抓大放小、股份制改造、经济布局战略性调整,国有企业经营机制总体上已经与市场经济相融合。国有企业分布在石油、石化、电信、电网、供水、供气、公交、汽车、建筑、建材、装备制造、汽车、制药、金融、保险、军工等领域,是保障国计民生、巩固强大国防、提升国际竞争力的坚强后盾。国有企业是中国人民七十多年艰苦积累的财富,数量虽少,但资产和规模庞大,是实现共同富裕的坚实经济基础,也是传承社会主义理想信念、听党指挥、团结友爱等红色基因的坚强阵地。在混合所有制改革中,国有企业始终要把牢对参股的非公有制企业和整个国民经济的主导作用。第二,坚持农村土地集体所有制,大力发展合作经济。农村土地集体所有制为农民提供基本生活保障,是体现社会主义制度优越性的一个重要阵地。在土地私有制的拉美国家,大量农民在城市化中破产,失去土地后又不能迅速融入城市生活,于是聚集

城市周边,形成大量的贫民窟。农村土地集体所有制,让中国城市化避免了“拉美病”,在国际上被称为“可同美国科技进步并论的二十一世纪最伟大的两项成就之一”。由于小农致富能力有限,农村基层党组织以及精准扶贫工作组要更好地发挥组织农民的作用,在确保农民土地承包权的前提下推动土地有序流转、规模经营,发展合作经济,增强农民参与市场竞争的能力,让土地集体所有权和农民承包权转化为农民分享改革红利、增收致富的切实利益,农村党群、干群之间才能保持密切联系,党在农村的凝聚力、组织力、号召力才能得到增强。

## (三)构建亲清政商关系

政府和市场的关系是经济体制改革的核心。十八世纪英国经济学家亚当·斯密在《国富论》中主张“管的最少的政府是最好的政府”。然而,我国的市场经济是从计划经济转型而来,政府既是计划经济的变革者,又是市场经济的构建者,不可能成为“管的最少的政府”。习近平指出:“新型政商关系应该是什么样的?概括起来说,我看就是‘亲’‘清’两个字。”<sup>[14]264</sup> 构建亲清政商关系对于红色基因传承具有重要作用。非公有制经济成分是市场经济存在和发展的必要条件,在活跃市场、提供商品和服务、提供就业和税收、提高开放意识和创新意识方面发挥了积极的作用。近年来,减税降费、证照分离、负面清单制度并压缩清单内容等改革举措,为非公有制企业营造了良好发展环境。我国非公有制企业绝大多数是小微企业,在经济结构转型升级和经济下行压力增多的情况下,生存和发展比较艰难。党和政府要积极为非公有制企业服务,千方百计为它们排忧解难,这既有利于发展生产又有利于扩大就业,因而就是尊重和保障人民群众的生存权、发展权、参与权,是新时代党和政府全心全意为人民服务的重要体现,是夯实红色基因传承的群众基础的重要途径。第一,要进一步降低自然垄断性行业的非垄断性领域市场准入,完善混合所有制企业发展的制度环境,拓展非公有制企业发展空间。第二,更多吸纳非公有制企业经营者和职工参与法律、制度、发展规划等的制定过程中来,听取他们的意见和建议。第三,对吃拿卡要的政府管理人员和社会闲杂人员,严厉查处,严惩不贷。通过构建亲清政商关系,构建新时代党群之间、干群之间的鱼水关系。

## (四)继续推进共同富裕

市场经济在价值规律和竞争机制的作用下,将社会资源向优势地区聚集,而孔繁森等优秀领导干

部和党员却向劣势地区聚集,援藏援疆、精准扶贫,把自己的韶华、智慧、技能和精力奉献给落后地区,用对困难群众满腔的热忱去融化市场经济优胜劣汰的冰冷法则。在一大批孔繁森式的扶贫干部的努力下,我们即将迎来全面建成小康社会,这是共同富裕的阶段性成果,体现了社会主义的优越性,赢得了民心。但同时也应看到,一方面我国地区差距、城乡差距的历史、地理、文化等根源难以短期消除;另一方面我国是一个大国,市场经济体量巨大,两极分化的力量也非常强大。目前我国基尼系数依然居高不下,2015年为0.462,2016年为0.465,2017年为0.467,2018年为0.468<sup>[15]</sup>,均高于国际警戒线,并逐年略有上升。习近平指出:“脱贫攻坚战不是轻轻松松一冲锋就能打赢的,从决定性成就到全面胜利,面临的困难和挑战依然艰巨,决不能松劲懈怠。”<sup>[16]</sup>全面建成小康社会是一个较低水平的共同富裕,在共同富裕的道路上还任重道远。在全面深化改革的新时代,共同富裕是传承红色基因的重要生长点,要继续深入开展援疆、援藏、精准帮扶等工作。抗衡市场经济贫富分化的力量,只有靠坚强的党性力量。广大党员干部继续发扬孔繁森精神:第一,顾全大局。共同富裕就是中国共产党的大局<sup>[17]</sup>。推进共同富裕,需要党员干部走进贫困地区去发动、组织和带领群众发展生产,不得不抛家舍业,以牺牲小家而顾全大局。第二,把扶贫当作天职。埋头苦干,不见成效决不撒手。第三,艰苦奋斗。带领贫困群众致富在一定程度上要与大自然搏斗,提高共同富裕的程度也必然是一个越来越艰巨的历程,必须发扬共产党人特有的艰苦奋斗作风。第四,把困难群众当作亲人。以亲人的姿态融入困难群众之中,满腔热忱地依靠他们、信任他们,带动他们迈向更高水平的共同富裕阶段。

#### (五)发挥各级工会作用

改革开放前,单位制将所有的人都纳入到党和政府的各级组织之中,衣食住行、生老病死都由组织管理,党群关系很紧密。改革开放后,人们解决工作和生活问题多是找市场。个人有更大的选择和活动空间,这是社会的进步。然而,也导致党群关系变得松散了,这是改革开放后一些群众对党的情感变淡的一个重要原因。在市场经济条件下,党和政府要改变对劳动者关爱的方式,但关爱的程度不能少于过去。工会是在党的领导下职工自愿结合的工人阶级的群众组织,是党联系群众的桥梁。习近平指出:“事实充分说明,新形势下,党的群团工作只能加强,

不能削弱;只能改进提高,不能停滞不前。”<sup>[13]264</sup>各级工会应更多地担负起关爱非公有制企业职工的责任,经常了解职工的需求,关心和帮助非公有制企业职工,让广大职工在感受党和政府的关爱中坚定社会主义信念和对党、对国家的热爱。第一,工会要成为职工温暖的家。在非公有制企业中有许多是来自农村的农民工,文化和技能偏弱;还有不少是走出校门的大中专学生,他们适应社会的能力不强,需要党和政府的关心和帮助。工会要主动靠上去,帮助他们解决困难和问题。第二,依法维护职工权益。由于我国私营企业、个体企业绝大多数是小微企业,管理不规范,不与职工签订劳动合同、拖欠工资、不按规定为职工缴纳社会保险费、生产安全问题等时有发生。工会要向职工定期宣传劳动权益相关政策法规以提高职工维权意识,协调解决劳动争议,为职工提供法律援助。第三,各级工会要积极促进完善劳动法规,协助劳动保障部门定期检查企业劳动合同签订情况、健全劳动争议仲裁组织,维护职工合法权益。

#### (六)提升应急保障能力

中国是一个灾害频发的国家,地震、洪水、疫病等都会产生一定规模的受灾群众。中国日益融入世界,将有越来越多的中国人在海外工作、求学和生活,遭遇突发性自然灾害、流行疾病、劫持绑架、地区战争等人身安全、财产安全问题也会随之增多。在全球化时代,境外的灾害及其引发的次生灾害也会波及中国。2018年国务院政府机构改革中,组建成立了国家应急保障部,为提升我国的应急救援能力提供了组织保障。2020年初突如其来的新冠肺炎疫情,是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件,对中国人民生活和经济发展带来严重影响。党中央发挥核心领导作用,各级党组织发挥战斗堡垒作用,广大党员发挥先锋模范作用,全国人民守望相助,终于打赢了抗击新冠肺炎疫情阻击战。每一次迅速有效的救援行动,都是一次生动的群众路线、团结友爱等红色基因的教育和实践活动。在此次疫情防控中,也暴露出来了一些短板和不足,出现了一些漏洞和弱项。习近平指出:“针对这次疫情暴露出来的短板和不足,抓紧补短板、堵漏洞、强弱项,该坚持的坚持,该完善的完善,该建立的建立,该落实的落实,完善重大疫情防控体制机制,健全国家公共卫生应急管理体系。”<sup>[18]</sup>目前国内新冠肺炎疫情得到基本控制,但国外疫情开始泛滥,外防输入、

内防反弹的压力很大。未雨绸缪,提高防灾减灾和海外救援的应急保障能力,既是一项紧迫的任务,也是一项长期的艰巨任务。要发挥社会主义制度集中力量办大事的优势,通过加强科研攻关、改革完善应急保障体系、加强应急保障队伍建设等举措,提升国家应急保障能力,在需要时能迅速解救人民群众于危难,展现社会主义制度的优越性,夯实红色基因传承的这块重要阵地。

### 参考文献

- [1] 习近平. 习近平在纪念刘华清同志诞辰 100 周年座谈会上的讲话[N]. 人民日报, 2016-09-29(1).
- [2] [德]马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第 2 卷[M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [3] 邓小平. 邓小平文选: 第 3 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1993.
- [4] [德]马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [5] 新时代学习工作室. 学习雷锋精神 听听习近平总书记的 10 句嘱托[EB/OL]. (2019-03-05)[2020-01-12]. <http://cpc.people.com.cn/xuexi/n1/2019/0305/c385474-30957918.html>.
- [6] 佚名. 习近平参加辽宁代表团审议: 振兴东北老工业基地[N]. 科技日报, 2013-03-07(1).
- [7] [德]马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [8] 中国人民解放军总政治部. 雷锋日记选[M]. 北京: 解放军文艺出版社, 1989.
- [9] 国家统计局. 2019 年全国农村贫困人口减少 1109 万人[EB/OL]. (2020-01-23)[2020-02-10]. [http://www.stats.gov.cn/tjsj/sjjd/202001/t20200123\\_1724700.html](http://www.stats.gov.cn/tjsj/sjjd/202001/t20200123_1724700.html).
- [10] 国家统计局. 2003—2016 年全国居民人均可支配收入基尼系数[EB/OL]. (2017-10-10)[2020-01-10]. [http://www.stats.gov.cn/ztc/zdtjgz/yblh/zysj/201710/t20171010\\_1540710.html](http://www.stats.gov.cn/ztc/zdtjgz/yblh/zysj/201710/t20171010_1540710.html).
- [11] 佚名. 领导干部的楷模——孔繁森[N]. 人民日报, 1995-04-07(1).
- [12] 佚名. 2018 年中国共产党党内统计公报[N]. 人民日报, 2019-07-01(4).
- [13] 习近平. 习近平谈治国理政: 第 1 卷[M]. 北京: 学习出版社, 2014.
- [14] 习近平. 习近平谈治国理政: 第 2 卷[M]. 北京: 学习出版社, 2017.
- [15] CEIC 全球数据库. 中国基尼系数[EB/OL]. (2020-01-17)[2020-02-04]. <https://www.ceicdata.com/zh-hans/china/resident-income-distribution/gini-coefficient>.
- [16] 习近平. 在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话[N]. 人民日报, 2020-03-07(2).
- [17] 常宗耀, 张一弛. 论共同富裕是构建社会主义和谐社会的基本要求[J]. 兰州学刊, 2009(2): 23-25.
- [18] 习近平. 全面提高依法防控依法治理能力 健全国家公共卫生应急管理体系[J]. 求是, 2020(5): 4-8.

## The Red Gene of the Chinese Socialist Road: Inheritance and Development

ZHAO Bao-wen<sup>1</sup>, YI Chong-hua<sup>2</sup>

(1. Xi'an University of Finance and Economics, Xi'an 710100, China;

2. National University of Defense Technology, Wuhan 430010, China)

**Abstract:** The red gene forged during the new democratic revolution has been inherited during the socialist peace-building period and its transformation, construction and reform stage. The socialist road embodies the spiritual core of socialism and communist ideals and beliefs contained in the red gene, provides institutional guarantee for the core value of collectivism contained in the red gene, and promotes the deepening development of the red gene through socialist practice. The socialist road has a wide range of inheritors of the red gene by seeking practical benefits for the people. In the new era of socialism with Chinese characteristics, it is a necessary condition to inherit the red gene to let the market economy walk more clearly on the socialist road.

**Keywords:** Chinese socialist road; red gene; inheritance and development

(责任编辑:高士荣)